

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p>	<p>Főszerkesztő: M a g y a r K á z m é r.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétköznap 6 Hfl. Nyitlár soronként 80 fillér.</p>

Élelmezési központ.

A magyar városok kongresszusa, amelyben az összes magyarországi törvényhatósági városok képviselve vannak, végre rálepett arra az útra, amelyet a németek már annyira kitapostak előttünk, az élelmezésnek minden vonalon való központosításához.

Mint azt a fővárosi lapok jelentették, a városok kongresszusa előterjesztést tett a belügyminiszteriumnak az élelmezési központ létesítésére és a belügyminiszterium a tervet helyesen találta, úgy hogy már valószínűleg a legközelebbi jövőben megalakul ez a társaság egy millió korona alaptőkével.

Nem kell hosszasan vázolnunk ennek az alapításnak a célját és a nagy jelentőségét. Mindnyájan a saját bőrinkön és zsebünkön érezhetjük, hogy ez a mai helyzet a közlelmezés szempontjából továbbra már teljesen tartathatatlant. Nemesak a drágaságról van szó, hanem arról a tényről, hogy ugyanakkor, mikor az ország termőképesége semmivel sem csökkent, mindenféle terményben, tehát nemesak husban, hanem egyéb ételekben is állandóan hiányt szenvedünk.

Zöldség tekintetében soha sem vol-

tunk rászorulva külföldi importra, a melytől most bennünket a háboru elvághatott volna és mégis az a helyzet ma, hogy az egész országban mérhetetlenül megdrágult mindenféle zöldség és főzelékemű.

Ennek egyetlen oka csak a spekuláció. Lassanként hatóságaink rájönnek arra, hogy a spekuláció titkos utakon és titkos eszközökkel állandóan és fáradszóról dolgozik. Tessék elképzelni, hogy a fővárosban heteken keresztül nem lehetett disznóhúst és zsírt kapni, de nem azért, mert nem volt, hanem mert — mint a lapokban olvasható volt — a zsír és hús-spekulánsok visszaélés révén összevásárolták mindent és felküldték Bécsbe.

Ennek és ilyen eseteknek nem szabad előfordulniuk. A maximális árak sem sokat érnek, ha nincsenek rekvirálással kapcsolatban.

Ha az államnak nincs talán meg a kellő szervezete a rekviráláshoz, egyszerű közvetítő intézmény lesz az élelmezési központ, mint ahogy Németországban is e központok a rekvirálással és mindennel, ami a különböző spekulánsok bűnös visszaéléseivel összefügg a fogyasztó közönség megvédésére erőt nyújtanak.

Meg vagyunk győződve, hogy azok, akik az élelmezési központ eszméjét és alapítását propagálták, szintén ilyen formán gondolják a központ munkáját. És ha a belügyminiszterium, illetve a kormány valóban segíteni akar az állapotokon, amelyek ma uralkodnak szerte az országban, akkor csak a központ segítségével, illetve az arra ruházott hatalom révén tudja ezt a javulást elérni.

Már pedig javítani kell a mai állapotokon, mert így tovább a nemzet ellenálló ereje, a nemzet kitartása fog megbénulni.

A kitartás próbaköve.

Jól vigyázzunk a negyedik hadikölcson sikerére, mert ez a kitartás próbaköve lesz. Világok tusáján, a hosszú küzdelemben egy percig sem szabad lankadni a lelkesedésnek s a győzelembe vetett törhetetlen hitnek. Ez a hit kell hogy diadalmaskodjék most is, amikor az egész világ előtt kell próbát tennünk arról, hogy nincs csüggedés a magyar lelkekben, hanem erő van, hatalmas energia, mellyel törhetetlenül haladunk végcélunk felé, a

T Á R C A.

János bácsi.

— Elbeszélés. —

Írta: Dán Emil.

(Folytatás.)

3

Hát hiszen efféle csekélység elmulasztása magában véve még nem valami nagy jelentőségű biró esemény. Ámde mégis azáa nőtte ki magát a szenzációs körülményeknél fogva, amelyek mellett — állítólag — végbement. Köztudomás szerint egy szép nyári napon, fényes délben történt meg az eset. János bácsi ebédre igyekezett hazafelé a „polgári”-ból. Amint közeledik Székely Jenő pipere üzletéhez, észreveszi hírtelen, hogy hiányzik valamije. Olakap a derekához, — mivelhogy muszáj is volt — nincs a nadrágszíja sehol. No boldog egy dolog. Hogy történhet ilyen? ... Par pillanattal előbb még minden kétséget kizárólag érezte, hogy meg van ... le nem eshetett ... akkor hova az ördögbe lett hát? ... Hasztalan volt minden kutatás, a nadrágszija eltűnt nyomtalanul örökre.

Ezer a szerencse, hogy itt van éppen Székely üzlete, lehet venni mindjárt egy másikat.

Véletlenül éppen akkor ott beszélgetünk Székely boltjában, mikor János bácsi képéből egészen kikelve, szörnyű dühösen betoppant.

Valamennyien meghökkenve tekintetünk rá.

— Mi történt tekintetes uram? — kérdi Székely őszinte részvétellel.

— Fenne rágja meg, — ellopta valaki a nadrágszíjamat, kiáltotta János bácsi felindulástól remegő hangon.

— Talán elvesztette a tekintetes ur, — szolt csillapítólag Székely.

— Fennét vésztem, — pattogott János bácsi még keményebben, — mondom, hogy ellopták. Reggel még megvolt. Még a polgáriban is, — egész bizonyosan tudom, hogy megvolt. Megvolt, mikor onnan hazaindultam is. Nincs három perce, — még éreztem magamon a szorítását ...

Önkénytelenül is összevillant mindnyájunk tekintete.

Székely óvatosan firtatni szerette volna a dolgot:

— De akkor hát — — mégis — — hogy lehetséges? ... szolt komoly képet erőltetve, mert alig bírtuk valamennyien visszafojtani a bujkáló kacagást.

János bácsi azonban adós maradt a felelettel.

Hát ezt bizony többen hallották és hozzá az ő saját szájából s így nem lehet csodálkoznia rajta, hogy egy-kettőre hirtelen futamodott az eredeti esztelen, de azon még kevésbé, hogy a titokzatosság, mely körül vette az esetet, ugyancsak felgyújtotta és lázas izgatottságban tartotta a körösiek fantáziáját. Én ugyan maig is abban a meggyőződésben vagyok, hogy az a nadrágszija valahogyan elveszhetett. De annak azután egyedül János bácsi maga volt az oka, hogy a különös hír, — hogy fényes délben utközben lopták azt le róla — megszületett és nőtt-nőtt, míg egész legenda lett belőle.

Mégis hát ennek van valamelyes alapja. De már azt pusztán mesének tartom, amit

Ara vasárnap: 14 fillér, hétköznap: 6 fillér.

diadalmas, biztos győzelem felé és ennek dija a nyugodalmis béke lesz.

Miért is csüggedne bárki most, amikor ellenségeink halálós szorítását kettétörve, győzelmesen harcolunk mindenütt? Amikor nemzeti létünkben meg-támadva olyanok által, akik azt hitték, hogy most érkezett el a pillanat, amelyben agyon szoríthatnak, — fényes sikerrel állunk ellen óriás támadásoknak s hatalmas lendülettel vertük az ellent saját országába. Ez hevíti a lelkeket, s lelkesíti még a csüggedőket is és mindenki gyáva, aki ma még kételkedni mer. S most ezzel a lelkiérvvel és törhetetlen akarattal kell megteremteni a negyedik hadikölcsön sikerét, összefogva, láncot alkotva minden magyar léleknek, hogy tanúságot tegyünk ország világ előtt a kitartás erényének legmagasabb fokáról. Ebben a halálós mérközésben a hadikölcsön jelenti az erők teljességét, az energiák összességét, mindent, ami a hadsereg emberanyagán tul van.

Polgárok, bajtársak és asszonyok, ezt segítsétek elő, ennek sikerét öregbítsétek minden eszközzel, minden erőttel, mert ez az állampapír szent próbaköve a kitartásnak, amelyben nagyok kell mutatkoznunk. Ha áldozat volna is ez, akkor is meg kellene hozni a haza oltárára ezekben a világtörténeti időkben, de ez biztos, becstelens és szent ízet, a legelőnyösebb tőke befektetés, hát hogyné sietne mindenki, hogy ezt a kötelességét lerója a haza iránt?

Jól vigyázzunk tehát, mert a negyedik hadikölcsön a tőkéletes bizalom és a kitartás próbaköve. Bizonyosság Isten és ember előtt igazságos ügyünk szent diadalában!

A rokkantak telepítése.

A hadi rokkantak jövője felől való gondoskodás körében egyik legkiemelkedőbb mozzanatnak ígérkezik az a terv, amely a rokkantak telepítésének megoldását tűzte ki célul.

boldogult Biczó egyházi beszélt nekem egyszer róla. Ez a dolog akkoriban történt volna Biczó uram előadása szerint, mikor János bácsi ama történelmi nevezettségűvé lett ház építésének tervét forgatta fejében.

Szembé találkozik egyszer János bácsival, aki roppant töprengő ábrázattal siet haza felé. Amint őt megpillantja, hirtelen felüli fejét, ujjal hevesen előre bök s rákiált nagy nyersen:

— Hé! ... Hallja-e Biczó szomszéd? Fenne teremtette! ... Ismer maga engem?

Biczó megütődve, hirtelen megáll. Nagyot néz. Neheztelő hangon szól:

— Ejnye kedves szomszéd uram, hát kicsoda dolog ez? ... Már hogy kérdezhet ilyesmit tőlem? Ismerem-é? Igazán furcsa!

— Nono! Csak nem kell haragudni azért. De lásd ez olyan marha egy dolog. Akkor bajban vagyok, — majd a guta üt meg miatt!

— Szent isten! De lát, — mi az a nagy baj?

Ezt a tervet, ennek részleteit ismertette fényes, előkelő közönség előtt dr. Czettel Jenő miniszteri titkár, a nemzeti muzeum dísztermében közel egy óráig tartott előadásában.

Gondosan kidolgozott, három részből áll a terv, melynek szerencsés megvalósítása nemcsak a rokkant katonák sorsát oldja meg közmegelegedésre, hanem sok irányban ígér sikert társadalmi függő kérdéseink dűlőre juttatásánál.

Alapgondolat a rokkant katonák nagy tömegét a mező és kertgazdasági művelés körébe vonni be és pedig mint telepes gazdákat, kertészeket. Egy-egy darabot juttatni a haza földjéből azoknak, akik az egész hazáért harcoltak: illő és méltányos, de emellett dicső gondolat. Juttatni a haza ama földterületeiből, amelyek erre alkalmasak.

Nem a socialisták földosztó gondolata szerint történne e település; világért sem. Óriási a területek kiterjedése, melyek holtkezen vannak ma és amelyek hosszú birtokok útján a települő rokkant katonák ott-honát, birtokát képezhetik: az egyházi, állami, közalapítványi birtoktektől eltekintve, gondoljunk csak egyes alföldi városok, községek határaitra, melyek nincsenek *kellő* kihasználás és kezelés alatt. Már ezek apróbb parcellákban való bérbeadása mellett hány ezer katonai településére és ott hány gazda család felvirágzására adnak alkalmat? A parcellázással belterjesebb földkihasználást, nagyobb termelési eredményt ér el a gazda, a vidék, amelynek a közéletmezés és a forgalom is látja dus hasznát és előnyét! ...

Elgondolunk az a terv fölött, mely a kis tanyák szaporodásával, sűrűsödésével a török világ előtti Magyarország visszatérésével biztat, mert a sűrű tanyákból falvak kerekednek össze, a mostani falvak virágzó városokká hatalmasodnak; belterjes kert és mezőgazdaság virul a magyar ég alatt, a Hunyadyak korszaka tükröződik lelki szemünk előtt!

Ez a rokkant telepítés alapgondolata és ez lehet az eredménye, ahogy említettük is — *siker*es megoldás esetén.

A siker kulcsa három tényező kezén van: állam, önkormányzat és társadalom; ezek

— Mi? ... Mi? ... Hát már egy fél órájánál régebben töröm rajta a fejem, de nem bírom kiűteni: mi is az én nevem? Fenne rragja meg! Mondja meg kedves szomszéd uram, mert másképp biz' isten nem tudom magamról, ki is vagyok én tulajdonképpen? ...

Hát bizony meglehet, sőt magam is azt hiszem, hogy ezeknek legalább némely része, csak afféle mende-monda, aminek vagy csak nagyon csekély, vagy éppen semmi magva nincsen. De nem a legteljesebb mértékben jellemző-e János bácsira, hogy épen az ő alakja körül szövédték? ...

Van azonban mégis egy esete, mely tőkéletes valóság és éppen ez az, ami állítólagos többi furcsaságát is nagy mértékben elhíhetetővé teszi.

Ez eset már teljesen hiteles kútfőkre támaszkodik.

Egy szép nyári alkonyat felé János bácsihoz indultunk látogatába. Még mindig nagy volt a meleg, pedig már lemenőben volt a nap.

Az udvarra érve látjuk: kívül nincs senki. Megyünk beljebb. Üres a konyha is.

a kötelesség, a nemzeté és a hazáé, amely a hadi rokkantak iránti háláját méltóan ekként róhatja le.

De amilyen magasztos a terv és a gondolat, ép oly nagy a munka és szorgos a teendő, amely vele kapcsolatos, akkora, hogy az említett mind három tényező *teljes* erőfeszítését igényli.

Erőkiejtését és munkáját.

Mert nem arról van a szó, hogy holmi adófillérek befizetésével a teendők alól mintegy mentesítést vállalhassunk magunknak. Nem. Munkát, közreműködést kell vállalnunk. Nekünk, akik tudjuk, mi a föld és mi a haza! És mi a hála!

Ugy képzeljük a dolgot, hogy központi irányító szerv viszi a fővezetést és a vidék vállalja a keresztülvitel részleteiből a rcáeső részeket.

A vidék, melyet szeretnek lemosolyogni néha, szeretnek igénybe venni, mikor szükség van rá s melyet nem szoktak számításba venni, mikor az előkészület, a tervezés és a szervezés munkáját intézik s amelyet csak a tények elé szokás állítani.

A vidék dacára ennek is allani fogja helyét, vállalni fogja a ráeső kötelességet és teljesíteni fogja a munkát. Bizom a vidékben, mert ismerem és érzem a vidék roppant nagy erejét, erőinek szertelen hatalmát. Érzem, tudom, hogy kibontakoztatja szárnyait.

Tanuljélt adta a vidék (a magam vidékéről szölok, azt ismerem) annak, hogy magyar a szíve, magyar a lelke. Helyén van mindakettő és bölcsesség lakozik az agyvelejében, élesen látás a szemében.

Hiszem, érzem, hogy ez a magyar vidék most, ennél a telepítési kérdésnél, már a tervezet összeállításánál, kidolgozásánál szerephez jut, szavát, nézetét hallatni fogja, az életpaszatlat és viszonyok ismerése révén javaslatba fog esni az irányok meg-szabásánál s a részletek eligazítása körül.

Mi nagykorosiek az elsők voltunk, akik a rokkant ügy mellé állottunk; nem rajtunk mult, hogy készségünk akkor nem találhatott érvényesülést. Mi nagykorosiek tette, tényre hivatkozhatunk, melyi lelkünk készségét tanúsítja, hogy a hadi árvek és rokkant ügy érdekében szervezkedni, tenni, alkotni, közreműködni kívántunk; erők, esz-

Bent a szobában sem találunk senkit. S az egész lakás tárva-nyitva. Várakozunk. Nem mutatkozik sehol egy lélek se. A dolog kezd furcsa, sőt gyanus lenni. Visszatérünk az udvarra s kiabáljuk János bácsi nevét. Erre mntha a föld melyből, vagy a pince felől szólna valami duruzsoló hang vissza. Ujra kiáltozunk. A hang felel megint. Világos, ez az ő hangja. De hol van? A pincében? Gyorsan a pincéhez. Be van zárva az ajtaja. Akkor tán a padlásón? Az is be van zárva ... Hol van hát? ... Uram isten! ... Csak nem esett a kutba? Lélek-szakadva rohantunk a kuthoz ... belenézünk ... nohát különös egy látvány! Az öreg borostás cigány képe torz nevetéssel vigyorog ránk, ő maga egy hórihorgas lét-rán állva, vállig benne a vízben, amit kezének csapkodásával folytonos hullámszabán tart.

Nagyot bámultunk hol ő rá, hol egymásra. Ez mintegy hallgatag elismerése volt annak, hogy az ötlet új, eredeti és igazán meglepő.

János bácsi ott fűdött a kutban.
(Vége.)

közök gyűjtését megkezdjük; hozzánk legközelebb állók, a nagykörösiek érdekére gondolunk akkor, de gondoltunk és lelkünk a közös nagy kérdésbe is bele fog kapcsolódni bizonytalanság és hatalmasan.

Legmelegebb üdvözlését nyilvánítv dr. Czeitler Jenőnek a kezdeményezés pilanatában, fölkeressük érdemes személyét és jelentkezünk nála. Ő is felkeresett bennünket többször. Egy-egy nálunk való látogatása mindig közelebb juttatott bennünket ahhoz az eszményhez, melynek zászlóvivői közé tartozik. A Magyar Gazdaszövetség kötelékébe Ő vezetett be minket: utunkat egyengette a Gazdasági Egyesület megalakulásához, minden fontosabb gazdasági feladatnál nyújtotta segítő jobb kezét.

Most pedig, mikor a magyar haza visszatérő, hős katonái részére a letelepedés s a vele kapcsolatos amerikai vissza-telepítés kérdésénél az uttörés nehéz munkájánál látjuk: most ne sietnénk hozzá?!

Sietünk, ott leszünk!!!

Magyar Kézmező.

A malom sarkán.

Hamisítatlan jásznyelven.

Kocsér, 1916. ápr. hó.

Kovács uram: Hát hibába mégi' csak huncutok az urak; má' mé' kiigazítják az időt is.

Tót uram: Azám, aszondik hó' előre igazítják az órák.

K: Osztingat hunnan tucygya kéréim alássan?

T: Hát jelenleg a mutkó óvastam a zugságba!

K: Pejig csak bolondítják magukat is, mé' a szegény embért is vele.

T: Má' mé' látyi ennek is mé' fizetyi a nép a zárát.

K: A mé' lehet.

T: Zikker mé' lesz. Mán a bizomos, ha a doktyor urhon e ménünk 8 órákó', a mán éccakai fuhart számyityi. Mer régénte is este vót neki 8 órákó, hát mé' eztán, ha 8-kó 9 léz.

K: No a harangozó Mihál bácsi is félemeli a fizetyésit, ha minden á'dott nap csavargatnyi ké a zórát.

T: De é' csak hagyján, hanem eddig is má' 9 órákó bécsukták a kocsmat, azután mé' má' 8 órákó beleszórityák a zembérbe a zérzelmét.

K: Hát én tülem csavargathatyák, má' én mégi' csak débe észem mé' a levest-é.

T: Hanem azé furi léz, hogy mikó megétté ke a levest, rá egy órára huzzák a levesmarsot.

K: Há' huzza, ugyis csak a zuraknak szó' má' eztán, mer tudom hogy Mihál bácsi is e felejtj akkorra a görhét, amit débe megévtet.

T: De hát azt mongya mé' ke' ha okos embernek tartj ké' magát, hó tészóm fő a ké' feleségének rëndés idő szerint kedden é'félkő születyk gyeröke; há' kedden születé-e a'va' szerdán?

K: Hát azon oszténgat má' törje a pap a fejit, mikó bé anyakönyveli.

T: No hanem evve' a kormány' is bevásárotunk, nem is eccó, hanem kéccó. Evétté má' a lovat, buzát, kukoricát, má' mé' a zéletünkü is vész egy órák.

K: Hát ugyan a jó Isten mit szó' ehhö?

T: Bizomosan csóvágatyí a fejit.

K: Hát csóvágathatyí is, mikó' a zidőjárás má' mé' bolondították a sok lüvödözéssé, má' mé' a zidőt is e'csavarik.

T: No de azé' haszna is lesz ennek a csavargatásnak.

K: Ugyan má' mi lenne?

T: Mi? Hát oszténgat hamarabb vég' lesz a háborúnak.

K: Hát oszténgat mennyive?

T: Mennyive? hát — hát egy órává.

K: Na Isten még á'gya, mégí csak okos embér ke Tót sógor.

K—1.

A 98-asok.

Irtá: N. Szücs Dániel fögimn. VII. o. 1.

Legyen boldog, vidám az a dicső óra,
Ha megyünk anygali, szent trombitaszóra!
Mikor tizennyolc év bimbaja s virága
Indul a csatába... s nem hull el hiába.

Egy szebb jövődöért, nagy Magyaror-
[szágért
Fizetjük meg a bért, hullajtunk annyi vért!
Az a hős vér folyik e rettentő tusán,
Mely szent tüzzel égett negyvennyolc
[ldusán!

Ujra a régi kor bösz mennyköve villog,
A „turul” a „sással” ádáz dühvel vijjog.
Most alapítjuk meg nagy Magyarországot,
Fölrázzuk álmából a süket világot!

Türtünk és szenvedtünk több mint ezer éve,
Egy másik ezernek most nézünk elébe!
De ez az új ezer sokkal dicsőbb legyen,
Magyar szív dobogjon erdőn, mezőn,
[hegyen!

Virulj és művelődj Duna s Tisza tája,
Magyarok Istene: Hadúr, vigyázz rája!
Hazánk érpaizsa, ti dicső Kárpátok,
Vállatok' ellentől szüzen hordozzátok!

Legyen boldog, vidám az a dicső óra,
Ha győzve megtérünk vig trombitaszóra!
Mikor boldogság ül minden magyar arcon,
Hogy végre hát győztünk e szörnyű nagy
[harcon.

HIREK.

— **Lapunk legközelebbi száma** a máj. 1. munkaszünet következtében csak csütörtökön, május 4-én jelenhetik meg.

— **Az új időszámítás**, mint megirtuk és megmagyaráztuk, ma éjféli 11 órakor veszi kezdetét, azáltal, hogy mindenki tartozik mindennemű, birtokában levő és az idő mérésére alkalmas óraszerkezetet 1 teljes órával (60 perccel) előbbre vinni, vagyis azt 11 óra elmúltával pont 12 órára — éjféli idő! — igazítani. Holnap reggeltől kezdve tehát 1 teljes órával előbb kezdődik a reggeli munka. Reggel 6 kor munkába állunk, bár a napidő még csak 5-öt mutat. Aztán az élet tovább folyik a maga megszokott rendjén.

— **Iskolalátogatás.** Kovács Gyula kecskeméti s. tanfelügyelő az elmúlt héten látogatott meg több tanyai elemi népiskolát Kiskunfélegyházán.

— **A 18 évesek sorozása** ma és holnap lesz városunkban a városi képviselőtestület közgyűlési termében.

— **A Kárpátok felszabadításának és honvédő jelentőségének ünnepe** országos méltó emlékezettel és kegyelettel ülik meg az iskolák, melyekben — a magyar állam egész területén — máj. 1-én, hétfőn délelőtt 10 órakor intézeti előadásokat s az ifjúság és közönség bevonásával gyűléseket rendeznek az 1915 máj. 2-iki győzelem hazafias ünneplése céljából. Így **föggimnáziumunk** is, melynek kárpáti ünnepe d. e. 10 órakor önkéntes perselyadakozással egybekötve a tornacsarnokban lesz megtartva; a himnusz elénekése után dr. Kovács Lajos igazgató emlékbeszédet tart, mely után záradékul a Szózat következik. A közönséget, szülőket és tanügybarátokat szívesen látja vendégül az igazgatóság.

— **Hősi halál.** Városunk gazdátársadalmának egyik derék tagja hunyta le örökre szemeit messze idegenben. Csutorás Ambrozus — Csutorás László és neje D. Tóth Judith fia — a 38. gy. e. 16. sz. hős víteze életének 35-ik évében az északi harctéren szerzett betegségében f. évi febr. hó 25-én a Beresterckó (Oroszország) község korházában elhunyt, az ottani temetőben temették el. Az elhunytat a mély fájdalomtól sújtott neje és két kis árvája siratják, halálával gyászba borítva kiterjedt rokonságát is.

— **Behívják a felmentetteket (?)** Több vidéki lap arról ad hírt, hogy a katonai hatóságokhoz rendeltér érkezett, amely szerint rövidesen minden kereskedelmi vállalatot és ipari üzemeltetőt behívják az 1878. és ennél fiatalabb korosztályú azon felmentetteket, akiket legőregebb korosztályú népfőfelkőléből és rokkant- és segédszolgálatosokból pótolni lehet. A behívott fölmentetteket bevonulásuk előtt újabb orvosi vizsgálatnak vetik alá s csak azokat tartják bent, akik fegyveres szolgálatra alkalmasak. A segédszolgálatra alkalmasakat továbbra is polgári foglalkozásukban hagyják meg. Azokat a fölmentetteket, akiket a legőregebb korosztályokból, rokkantokból és segédszolgálatosokból pótolni nem lehet, nem hívják be. A rendelet nem vonatkozik az állami, vármegyei és városi alkalmazottakra. Érdeklődünk a katonai ügyosztálynál, ahol azt a felvilágosítást kapunk, hogy ilyen rendeletről nincs tudomásuk. Ennek dacára sem lehetetlen, hogy a hír mégis igaz és rövidesen bevonulnak a felmentettek is.

— **Urvacsorával ref. templomunkban** élt az első nap 137 férfi, 153 nő, a második napon 16 férfi, 26 nő, összesen 332 egyháztag.

— **Szintársulat Szolnokon.** Mariházy Miklós, a kecskeméti színház igazgatója társulatával az elmúlt szombaton kezdette meg előadásait Szolnokon. Bemutató előadásként szerepelt Gábor Andor színjátéka a „Palika”, telt ház előtt.

— **A tanítás kezdete holnapról fogva** is változatlan marad, amennyiben az időszámításunk a kormányrendelet alapján ugy is előre megy egy teljes órával. Így az előadások a föggimnáziumban ezental is 8—1-ig fognak tartani, mert ez a valóságos napidőben ugy is a 7—12-ig való időtartamnak felel meg.

— **Kávét is csak igazolvány mellett szállítható.** A belügyminiszter közrekeletileg intézkedett, hogy ezental a kávé is csak hatósági igazolvány mellett szállítható.

— **Népiskolai ünnepély.** Reform. népiskolánk május hó első napján, az az hétfőn d. e. 10 órakor a Patay fiu iskolában jótékonycélu és perselyes adakozással egybekötött Kárpát-ünnepélyt tart, melyen az ünnepi beszédet Bakó József lelkész, népiskolaszéki elnök tartja s melyre a t. szülöket és tanügybarátokat ez uton is tisztelettel meghívja

a népiskolai igazgatóság.

— **A református népiskolaszék** a következőkből áll: Elnökök Bakó József és dr. Kökény Dezső. Tagok: Patonay Dezső, Papp Gedeon, Szalay Ambrus, F. Szabó Ambrus, Danóczy Antal, Horváth József, Csete Ambrus, Sánta Béla, J. Nagy József, Mészöly Gáspár, id. Beretvás János, Szappanos Sándor, Szép Lajos, Cseri László, Szücs Ambrus, B. Tóth Ferenc, D. Tóth Ambrus, Técsi Zsigmond.

— **A temetőügyi bizottság** elnöke s tagjai a ref. egyháznál: Mészöly Gáspár elnök; Szalay Ambrus, Zs. Tóth Albert, Szücs Ambrus, Fodor István, Gáll Dezső.

— **A városi jegyzői állás** betöltését illetőleg a pénteki közgyűlés úgy határozott, hogy a pályázat május 14-ig hirdetik meg, a jelölő bizottságba tagokul Danóczy Antal és Szücs Ambrus, póttagokul Szappanos Sándor és Szalay Ambrus küldettek ki.

— **Levél a harctérről.** A haza védelmében a fronton küzdő, fiatal véreink sűrűn küldik az édes hazába rózsaszínű tábori lapjaikat s a lapokon a lelkiüket, szívüket az otthon értük aggódó szeretetteiknek... A sok közül kiragadjuk a testvéri szeretet meleg hangján írott azon sorokat, miket *Mészáros Sándor* 21. honv. gy. e. beli vitéz fiu (a 3. zászlóalj 9. sz.-ban) küldött nővérének, *Bodó Imréné* bérkócsi tulajdonosnának husvét szombatján, ápr. 22-én, a husvétünnep áhitatos hangulatában, az orosz harctérről: „Kedves Testvérem! Irom e levelet erdő sűrűjében, a nagy fenyőfák illatos tövében. Itt a nagy ágyuknak döngő dobbanása, az a szent ünnepek szép harangzúgása!... Körültem hervadó fák tavaszi lombja s én haza sóhajtok némán, elbusongva... Zúgatók harangok nagy Magyarországra, itt busz szivemnek nincs más vigasztalása, mint emlékszem s az a rég hallott harangzó, mit felidéz bennem a sok döngő golyó. Most nyílik a magyar vitézség rózsája, most üt a muszkának utolsó órája, de amíg a kezem jó puskának fogja, hozzátok száll szivem minden gondolatja s könnyező szemekkel csak az kívánságom, hogy láthassalak meg szép Magyarországom!”

— **A Szent-Györgynapi országos vásárunk** — mely az idén husvét hétfőjére esett — a nagy kereslet mellett is gyenge lefolyású volt, úgy hogy az állatvásár már a déli órákban befejeződött. Pedig kereskedők voltak szép számmal Budapestről is az árak oly mesés magasságban jártak, hogy 8—10 hetes választási malacért 80 koronát is kértek, sláttunk olyan tehenet, amelyik 2800 koronáért kelt el! A helypénz jövedelem 1133 kor. 70 fill. tett ki a tavalyi 1545 kor. 60 fill.-rel szemben, aminek oka abban is leli magyarázatát, hogy Kecskemét és Lajozsmizse a vész miatt a jószág felhajtástól el volt zárva. Így idei Szent-Györgyi vásárunk tiszta helypénzjövödelme a 84 korona kiadás levonásával 1049 kor. 70 fill. volt.

Panaszos levél.

Tekintetes Szerkesztőség!

Alulírott tisztelettel kérem, sziveskedjék nagybecsű lapjában az alábbi velem megtörtént esetet nyilvánosságra hozni.

Ma reggel kimentem a piacra bevásárlás végett és a többek közt el vetődtem a tejpiacra is.

Bocsánat, hogy itt a dolog elejébe vágok! Én a piacot mindenütt úgy ismerem, mint ahol az eladó eladja a feleslegét annak, aki arra rá van utalva; ha az illető a kért összeget meg adja érte — ez így van és így kell lennie mindenütt. Nem így azonban nálunk, ahol a vevőnek úgy kell az eladó előtt állnia, mintha alamizsnát kérne és a pénzéért még apróbb grombaságot is el kell tűrnie, mert hát hogy is merészel valaki az eladó portékájára még csak rá is nézni, vagy Isten ments, rá talán még alkudni is!

Telát hogy a dologra rátérjek, körüljárva a piacot, egy helyen kedvemre való tejtelt találtam, kérem: hogy mérík? Felelet: 30 kr. (t. i.: egy mérték 60 fill.) Én, mint üzlet asszony, aki tudom méltányolni az árakat, ha azok mindjárt az *ölszöröse* emelkedtek is, egy szót sem szóva az árra vonatkozólag, leteszem az edényemet evvel a megjegyzéssel, mérjen néni ke két mértékkel, s várok türelmesen jó negyed órát, míg a többi vevőt kielégíti; ekkor azonban nagy meglepetésemre kijelenti, hogy ő csak annak ad, aki turót is vesz tőle, én tehát, hogy ne legyek kénytelen egy más helyen ismét egy fél órát várni, kijelenttem, hogy veszek turót is, csak mérje már azt a tejtelt. Erre ő ismét azt mondja, már azt nem adom, mert *arra jöhet meg egy jó ismerősöm és annak inkább adom.* És bármint kértem, hogy már itt állok jó ideje, ő megmaradt szigorú elhatározása mellett és én egy fél órai várakozás után énytelen voltam *tele keserű szívvél és üres edénnyel* tovább vonulni. Annál az egyszerű oknál fogva, hogy nem voltam a tisztelt eladónak ismerős.

Mégis csak jó, ha valakinek nagy ismeretsége van. Istenem, hogy azt nem lehet pénzért megvenni külön!

Na delát ő kegyelmének még szerencséje, hogy nevérol nem ismerem, mert megérdemelné dicsegetnie melió eljárásáért, hogy nevé pellegerré állítam. Talán akkor — a jövőben — tartózkodna hasonló eljárástól és az utanam jövök szerencsésebbek lennének, mint én voltam.

Nagykörös, 1916 ápr. 18.

Tisztelettel
Zombory Imréné.

*) (Ez a néni bizonyára bent járt egy olyan üzletben valamit vásárolni, pl. cukrot, ahol azt mondták neki, hogy „maga lelkem nem szokott ide járni vásárolni, tehát nem adhatunk”. Ezen sziveskedéséget el nem felejtve, fogott az alkalmon s gondolt egyet, miért ne legyen ő is olyan üzlet asszony, mint a neki keserűséget okozó kereskedő üzletember!? Ez is a kapzsiság szüleménye. Szédő.)

— **Állatvásárunk forgalma.** A folyó hó 24-én megtartott állatvásárunk alkalmával felhajtattok: bika 32, tehén 365, üsző 107, ökör 188, tinó 165, borjú 86, bivaly 4, szarvasmarha, telát össz.: 947; ló és csikó 356, juh és bárány 540, sertés és malac 390 drb.; eladatott: bika 23, tehén 306, üsző 79, ökör 140, tinó 107, borjú 79, bivaly 4, vagysis szarvas-marha összesen 738 drb., ló és csikó 228, juh és bárány 350, sertés és malac 317 drb. Az eladási árak igen magasak voltak.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, kik szeretett apánknak végítéletén megjelentek, ezuton fejezzük ki hálás köszönetünket.

A gyászoló Molnár család.

— **Dr. Dobos László h. jegyző öszszeférhetetlensége ügyében,** — hogy vajjon ügyvédi ténykedése összegegyeztethető-e a jegyzői állás betöltésével — a vármegyei törvényhatóság úgy határozott, hogy őt, — amennyiben ügyvédi ténykedését folytatja — a hely. jegyzőségtől elmozdította. Ezt a határozatot a közgyűlés tudomásul vette, bár dr. Dobos László időközben az ügyvédi gyakorlatáról lemondott.

— **Weisz Jenő városi szálloda bérli** kérvényt nyújtott be a vendéglő és szálloda bérletének további három esztendőre az eddigi feltételek mellett való meghosszabbítása iránt. Az ápr. 28-iki közgyűlés — méltányolva azokat a veszteségeket, miket Weisz Jenő a háború folyamán szenvedett, valamint azokat az állapotokat, melyeket egyetlen közsorakozási helyünk üzemben tartása érdekében önzetlen és rá nézve veszteségteljes szolgálattal készséggel kifejtett, — helyt adott a kérvénynek s az eddigi bérösszeg mellett a városi szállodát és vendéglőt 1921-ig az ő kezelésében hagyta. Jöleső elégtétel érzéssel állapítjuk meg, hogy Weisz Jenő ezt a bizalmat megérdemelte.

— **A dr. Dobos László h. jegyző ellen** F. Szabó Jenő rendőrkapitány által emelt vádak megvizsgálása ügyében dr. Trummer Tamás v. főügyész beterjesztette a pénteki közgyűlés elé a vizsgálat eredményét, mely szerint dr. Dobos László csak annyiban ismerte el ügyvédi minőségében egyes ügyekben kifejtett szereplését, amennyiben az *helyettes jegyzői állásával* összeférhetetlen nem volt. Ennek ellenkezőjét a vizsgálat már nem állapította meg, miután időközben ez ügyben a vármegye is határozott s dr. Dobos László is az ügyvédi gyakorlatáról lemondott helyettes jözsége idejére. Így a közgyűlés a vizsgálatot és annak folytatását, mint tárgyalanná váltát, félretette.

— **A főigazgató tanácsot** a presbiterium így alakította meg: elnökök: Bakó József lelkész és dr. Kökény Dezső főgondnok, h. elnök, hiv. talból tagja: dr. Kovács Lajos igazgató; jegyzője saját kebeléből választva Schneider Mátyás. A presbiterium által választott tagjai: Antal Sándor, Gáll Dezső, dr. Jalsoviczky László, Mészöly Gáspár, dr. Magyar Ambrus, Patonay Dezső, Danóczy Antal, Póka Károly, Sánta Béla, Szappanos Sándor, Szép Lajos, Hegedűs Dénes. A főigaz. tanári kar által választott tagjai: Horváth József, dr. Mentovich Ferenc, Schneider Mátyás.

— **Köszönetnyilvánítás.** Nagykörs r. t. város képviselőtestülete a mai napon a városi szálloda földszinti nagytermében **rendkívül közgyűlést** tart. TÁRGY: A m. kir. Kormány által kibocsájtott negyedik hadi kölcsön kötvényekből a város községe nevében 110 000 kor. névértékű 6 százalékos kötvény jegyzése iránt a városi tanács hivatalos jelentése. Határozat hitelesítése iránti intézkedés.

— **A városi képviselőtestület pénteki közgyűlésén** több tárgyról hozott határozatokat, legközbebből lapszámunkban ismertetjük.

— **Képviselőtestületi megbízás.** Oppenheim Henrik Szalay György katonai tanácsos, özv. Pesti Lászlóné dr. Dobos László h. jegyző bízta meg virilisi képviselői jogának az 1916. évre szóló gyakorlásával. A közgyűlés pénteki ülésén ezeket a megbízásokat tudomásul vette.

— **A tanítóképzései igazgató tanácsunk** így alakult ki: Patonay Dezső és dr. Kökény Dezső elnökölte alatt — Váczy Ferenc, Ádám László, dr. Magyar Ambrus, Bakó József, Mészöly Gáspár, Szücs Dezső, Zombory Dániel tagok, utóbbi jegyző is.

— **A Cegléd-Kecskeméti villamos vasút** építésére, a Magyar Bank részére adott engedély további egyévre szóló miniszteri meghosszabbítását a közgyűlés tudomásul vette.

— **A Tanítóképzőintézet** f. évi május hó 1-én, hétfőn délelőtt 10 órakor az egyháztanács termében, mint a tanítóképzőintézet disztermben a Kárpátok jelentőségét méltató, hazafias ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Himnusz. Énekli a tanítóképzései énekkar. 2. Emlékszó. Tartja Szücs Dezső tanár. 3. Szózat. Énekli a tanítóképzései énekkar. Bár az ünnepély megtartását a vall. és közokt. miniszter 30000.—1916. és a dunamelléki püspök 525—1916. leiratai rendelték el, az intézet tanári testülete és tanuló ifjúsága szíve mélyedől fakadó hálás szeretettel fordul a Kárpátok határainkat védő láncolata s a romokban heverő falvak sokat szenvedett polgárai felé. Hogy a hála és áldozatkész honzeretet tettekben is nyilvánulhassanak, azért a háza szent földjének védelmében elpusztult kárpáti falvak javára, közvetlenül az ünnepély után a tanuló ifjúság és a nagy közönség önkéntes adományából gyűjtés rendeztetik. Ez ünnepélyre a helybeli egyházi és világi hatóságokat, valamint a nagy közönséget szíves szeretettel meghívja a tanítóképzőintézet igazgatója.

— **Nyilvános elszámolás.** A nagykörösi izr. jót. Nőegylet műsoros estélye alkalmából befolyt tiszta jövedelem mikénti felhasználásáról a következőkben van szerencsénk elszámolni. Tiszta jövedelem 805 K 22 fill. A helybeli rokkant alap részére 150 kor.-át adtunk, „Az Est”-hez a vak katonák részére befűdtet 100 kor., 100 kor. a helybeli hadiözvegyek és árvák részére fordított, 100 kor.-át a helybeli vörös kereszt egylet kiségitő kórháza és 50 K-át a tüdőbeteg katonák részére adtunk. A fent maradt 305 kor. 22 fill. a Nőegylet által segélyezettek kapják. *Dr. Balla Józsefné pénztáros, Pláger Gyuláné ellenőr.*

— **Üdvözlét a harcterről.** A harctéren küzdő dicső barátainktól, városunk vitéz szülőiteitől levelet kaptunk a husvétii ünnepben. Igaz örömmünkre szolgál, hogy a harci zaj közepette is megemlékeznek rólunk. A levél a következő: „Nagykörös és Vidéke” Tekintetes Szerkesztőségének, Nagy-körös. A m. kir. 29. honv. gyal. ezr.-hez tartozó tisztjelöltek — nagykörösi lakosok: szíves üdvözlétüket küldik a Nagykörös és Vidékének, s olvasóinak a bukovinai harcterről. Tisztelettel: Benedek László hadapródj., Antal Vilmos hadnj., V. Faragó Sándor zászlós, Gödbölyös Sándor hadnj. őrm.

— **A negyedik hadikölcsönre** városunk 110000 kor. névértékű 6 százalékos kötvényt jegyez a mai közgyűlésen, melynek e háziáztal meghozása az egyetlen tárgya.

— **Az árvízi veszedelem,** mely a keddi áradás folytán az I. és II. ker. szélső háziorait és a Ceglédi ut kaszárnya előtti lakosait érte, szűnőben van. A víz azonban még mindig elfoglalva tartja az elöntött területek laposabb részeit.

— **Érettségi kormánybiztosul** a főgimnáziumba Dr. Ferenczy Zoltán budapesti egyetemi könyvtárigazgatót nevezte ki a vall. és közokt. miniszter.

— **Szabó József v. jegyző** hosszú, érdemes munkásság után egészségi állapotára tekintettel lemondott állásáról, amelyet ritka szaktudással, példás kötelesség-érzettel és nemes ügybuzgósággal töltött be 28 éven át. Az egész város társadalmának őszinte elismerése és halála kiséri a nyugalmas pihenés jól megérdemelt éveibe a távozó főtisztviselőt.

— **Kártérítési kötelezettség** rézgálicért. A kir. Curia a szőlős gazdákra nézve most különösen fontos rézgálickérdésben nevezett ítéletet hozott, melynek körülményeit illetékes helyről szerzett tájékozás alapján a Bud. Lev. a következőkben ismerteti: Egy kereskedő az elmúlt év január havában rézgálicot adott el, később azonban — a háborúra, mint vis majorra való hivatkozással — értesítette a vevőt, hogy az eladási szerződéstől visszahúzó. A vevő nem fogadta el a szerződés felbontását, hanem kártérítési pert indított az eladó ellen. A per a curiáig jutott el, mely az eladó kereskedőnek a vis majorral való védekezését nem fogadta el, hanem megállapította a kártérítési kötelezettséget. Ezt azzal indokolja a Curia, hogy mikor a kereskedő az adásvételi ügyletet megkötötte, a háború már hónapok óta folyamatban volt és így az eladó tudta azt, hogy a rézgálic beszerzése nehézségekbe ütközhetik, ezzel a tényről tehát az eladónak a rendes kereskedői gondosság mellett az ügylet megkötésekor számolnia kellett. Kiemelte továbbá a kir. Curia, hogy az erőhatalom mentesítő okot csak akkor képez, ha az a kellő gondosság mellett is elháríthatatlan, már pedig a rézgálic a múlt évi január és március hónapokban habár áldozattal is. korlátozott mennyiségben még beszerezhető volt, az eladó kereskedő tehát a háborús viszonyokra, mint vis majorra, az adott esetben nem hivatkozhatik.

Használjunk hadisegély postabélyeget és levelezőlapot.



— **Bihar-vármegye feldult tűzhe-lyeinkért!** Bihar-vármegye is lelkesen hozzájárult az orszudulás alkalmával elpusztult kárpáti falvak felségélyezéséhez. A vármegyében megindított gyűjtés, amint az annak idején kimutatást nyert, március 24-ikéig 71.454 korona 73 fillért eredményezett. Április közepén Fráter Barnabás alispán a gyűjtés eredményéből további 25622 korona 98 fillér utalt át a Khuen-Héderváry Károly gróf elnökölte alatt álló Háboruban Feldult Tűzhehelyeket Újrafelépítő Országos Bizottság rendelkezésére. A vármegye közönsége és a községek ezenfelül is még körülbelül 30.000 koronát szavaztak meg, úgy, hogy mire a gyűjtés befejezést nyer, Bihar-vármegye adománya biztosan fel fog szaporodni legalább 125.000 koronára. Ismét színmagyar vármegye tehát az, amely határtalan és lelkes áldozatkészéggel hozzájárul ahhoz, hogy az orszudulta felvidék lakosai szűben, mint volt, visszakapják elpusztult hajlékaikat.

ANYAKÖNYVI ÉRTESETES
a m. kir. anyakönyvi hivataltól.
1916. április 10-től április 21-ig.

Születtek:

Kecskeméti László és Szücs Teréziának László fia ref. Bányai József és Székely Lidiának Margit leánya ref. Határ Miklós és Konkis Erzsébetnek József fia rk. Eszenyi Ambrus és Kecskeméti Teréziának László fia rk. Baranyi Károly és Hasur Juliánnak Dénes fia rk. Kun József és Cz. Nagy Ágnesnek Mária leánya ref. Német Ferenc és Huszár Eszternek Imre fia ref. Soós Mihály és Sándor Eszternek János fia ref. Tóbi Antal és Dobi Rozáliának István fia rk. Mokán István Arzsin Emiliának Dusan fia g. kel. Sarkadi József és Szücs Rozáliának Andre, László fia ref. Cseszek József és Farkas Ilonának József fia ref. Gomola János és Gál Máriának Katalin leánya ref. Cseri Ferenc és Podolák Eszternek Ferenc József fia ref.

Elhaltak:

Kiss Balázs 12 hónapos ref. Kertész Rozália 18 éves ref. Tamasczki Eszter 8 éves rk. Hasur Eszter 7 éves rk. Zsoldos Lajos 69 éves ref. Kiss Jánosné Cseri Juliánna 23 éves ref. Halasi Ferenc 18 éves rk. Danka Pál 54 éves ref. Németh Bálint 88 éves ref. Kósa Ilona 21 hónapos ref. Baranyi Dénes 2 napos rk. Sziládi Jánosné H. Szabó Juliánna 58 éves ref. Kovács László 71 éves ref. Cseri Ferencné Nagy Judit 70 éves ref. Győri Sándorné Buz Mária 69 éves ref. özv. Kiss Jánosné Dobos Juliánna 64 éves ref. K. Felhár József 70 éves ref. Szabó Zsuzsánna 79 éves ref. Skrenya Sándor 2 hónapos rk. özv. Utri Jakabné Németh Lidia 64 éves ref. Kiss Anna 16 hónapos rk.

Szerkesztői üzenetek.

Panaszos levél íróinak helyben. Sorait figyelmesen átolvastuk, sajnáljuk, hogy névét nem árulja el, de a szomorú esetről történet kifogásolt körülményeket arra való tekintettel nem kívánjuk fessegetni.

J. Pálnak. Helyben. Soraiiban foglaltakra vonatkozólag mi kételeyeket nem támasztunk, igazat adunk Önnek, s bizonyára sok más is e véleményen van, de sajnos a mai világban sok az irigykedő — még ily eseteknél is. A közléssel alig érünk el valami eredményt, legyen nyugodt ellenségei sem kerülik el sorsukat.

Közgazdaság.

Soványsertés árjegyzés.

Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1916. április 26.

Sertésvészen átment sertések:	
60—100 kilogramm	640—620 fill.
100—120 "	620—600 "
120—160 "	600—600 "
160—200 "	600—600 "
Sertésvészen át nem ment sertések:	
60—100 kilogramm	600—600 fill.
100—120 "	580—580 "
120—160 "	580—580 "
160—200 "	580—580 "

Árak élősúlyban kilogrammonként 4 százalék árengedmény. Irányzat szilárd.

5507—ki. 1916. szám,

Hirdetmény.

A honvédelmi miniszter ur rendelete folytán közhírré teszem, hogy azok az 1898 évben született és alkalmasoknak osztályozott mezőgazdák és mezőgazdasági alkalmazottak, kik ily minőségükben nélkülözhetetlenek és pótolhatatlanok, felmentésüket igen kivételes esetben szintén kérhetik, de a bemutató szemlélt követő 8 napon belül.

Felhívom tehát ezeket, hogy ha felmentésüket kérik óhajtják, 1916. évi Május 2-től 5-ig bezárólag népfőfelkésli igazolványi lapjaikkal a katonauügyi tanácsnoki hivatalon a délutáni hivatalos órák alatt jelentkezzenek, mert a később jelentkezők nem fognak figyelembe vétetni.

Nagykörös, 1916. évi ápr. hó 28-án.

Póka,
polgármester.

5465—ki. 1916. szám.

Értesítés.

A nagyméltóságú m. kir. Miniszterelnök Ur 3301—1915. számú rendelete értelmében a harcúterem szerzett betegség folytán rokkantá s így keresetképtelenné lett katonának munkaközvetítésével a „Rokkantügyi hivatal” — t. Budapest, Országház 7-ik kapu, — bizta meg.

Felhívom tehát mindazon rokkant katonák, akik ezen munka közvetítést igénybe venni akarják, hogy a most említett hivatalnál írásban jelentkezhetnek.

Egyébként az e tárgyban a további eljárással megbízott Antal Sándor árvászeki ügyész bővebb értesítéssel is szolgál és az írásbeli teendőket is eszközöli.

Nagykörös, 1916. évi ápr. hó 25.

Póka,
polgármester.

1—3

779—1 rk. 1916.

Hirdetmény.

Folyó évi április hó 25-én a város belterületén a vasut utcában; 1 drb. dupla-fedelű üveg és permutató nélküli aranyóra találatott.

A fentnevezett tárgyat igazolt tulajdonosa a nagykörös rendőrkapitányi hivatalon 1917 év április hó 26-ik napjának délelőtti 12 órájáig a hivatalos órák alatt átveheti. Azonban, ha tulajdonos a fent jelzett határnapig a tárgy átvétele végett nem jelentkezik, a tárgy kellő közhírré tétel után nyilvános árverésen el fog adatni.

Nagykörös, 1916 év ápr. hó 27-én.

Rendőrkapitányi hivatal.

780—1 rk. 1916.

Hirdetmény.

Folyó évi április hó 25-én a város belterületén a piactéren egy karton ruhába kötve 4 korona pénz találatott.

A fentnevezett tárgyat igazolt tulajdonosa a nagykörös rendőrkapitányi hivatalon 1917 év április hó 26-ik napjának délelőtti 12 órájáig a hivatalos órák alatt átveheti. Azonban, ha tulajdonos a fent jelzett határnapig a tárgy átvétele végett nem jelentkezik, a tárgy kellő közhírré tétel után a találatnak fog adatni.

Nagykörös, 1916 év ápr. hó 27-én.

Rendőrkapitányi hivatal.

167—e. h. 1916. sz.

Hirdetmény.

Értesítenek a református vallású lakosok, hogy az egyházi választók névjegyzéke a f. évi május hó 1. napjától május 15-ig terjedő időben fog elkészíttetni s ezen névjegyzékbe az egyházi törvények értelmében csak azok fognak felvéteni, akik a névjegyzék összeállításáig az előző 1915. évi egyházi adó tartozásukat kifizetik.

Érdekében áll tehát a ref. vallású híveknek, a mult évi egyház adó tartozásuknak a f. évi május hó 15-ig kifizetése, mert a hátralékosok a névjegyzékbe nem fognak felvéteni.

Kelt Nagyköros 1916, ápr. 26-án.

**A ref. egyházatanács
elnöksége.**

1—3v.

Nagyköros r. t. város rendőrkapitányi hivatalától.

162—15. rk. 1916. szám.

Hirdetmény.

A vonatkozó rendeletek értelmében a tengeri termelők, illetve birtokosok jogosítva voltak arra, hogy tengerijük szabad rendelkezés alatt álló részét a Haditermény r. t. bármily megbizottjának szabad kézből elad-hassák.

Azon körülmény megállapítása érdekében, hogy a Haditermény r. t. a fenti értelemben egyes termelőktől, illetve birtokosoktól szabad kézből való vásárlás útján összesen mily mennyiségű tengerit vett át,

felhívom az érdekelteket, hogy ezen eladásokat a mennyiség és az eladás idejének pontos megjelölésével hivatalomnál. A f. évi április hó 28 napjától bezárólag május hó 7 napjáig a hivatalos órák tartama alatt jelentsek be.

Nagyköros, 1916. ápr. hó 25-én.

F. Szabó Jenő
rendőrkapitány.

Haszonbérbeadási

Hirdetmény.

A Kalocsa Balázs-féle s Nagyköros város közönségének tulajdonát képező, Nagyköros határában fekvő *puszta tetélteti* 245 hold 380 négyszögölnyi, — *nyilasi* 47 hold 88 négyszögölnyi fekvőségeknél, — valamint Kocsér község határában fekvő *puszta kocséri* 206 hold 1221 négyszögölnyi fekvőségnek a f. 1916. évi szeptember 29-től számítandó *hat évre*, nyilvános árverésen leendő haszonbérbe adására, az árverés Nagyköros város gazdatanácsnoki hivatalában a f. 1916. május hó 14. napján délelőtti 9 órakor fog megtartatni.

A haszonbérbe adandó fekvőségeken kellő gazdasági épületek vannak.

Kikiáltási árak a következők:

- 1., puszta-tetélteti fekvőség 11.300 k.
- 2., nyilasi fekvőség 1.320 kor.
- 3., kocséri fekvőség 4.950 kor.

A kikiáltási áraknak 20 százaléka bánatpénzül, készpénzben, vagy óvadékképes papírban az árveréskor leteendő.

A részletes feltételek a gazdatanácsnoki hivatalon megtekinthetők, — a vidékieknek kívánatra postai uton is megküldetnek.

Kelt Nagyköros, 1916. évi április hó 20-án.

Póka
polgármester.

2—3.

Pénzbeszedőt

keres helybeli elsőrangú részvénytársaság fix fizetés és magas jutalék mellett. Minden rangu férfi és nő, valamint rokkant katonák adják be ajánlataikat „Biztos megélhetés” jelige alatt a kiadóba.

Menetrend

1916 február hó 13-tól.

Szv. 720/732.	Gyv. 708.	Szv. 714.	Szv. 710.		Szv. 709.	Szv. 715.	Gyv. 707.	Szv. 717.
I-III.	I-II.	I-III.	I-III.		I-III.	I-III.	I-II.	I-III.
10 ²⁵	8 ²⁵	12 ¹⁵	8 ²⁵	≡ ind.	Budapest	érk.	△	7 ³⁰
3 ¹²	9 ³¹	2 ⁵⁰	10 ¹⁵	"	Czegléd	"	5 ⁰⁴	10 ⁴⁵
3 ⁴⁵	9 ⁵⁰	3 ¹⁹	10 ²⁸	érk.	Nagyköros	ind.	4 ¹¹	7 ²⁰
3 ⁴⁵	9 ⁵¹	3 ²³	10 ⁴⁰	ind.		érk.	4 ²⁸	7 ¹⁸
4 ⁰⁸	10 ⁰⁷	3 ⁴⁶	11 ²⁰	érk.	Kecskemét	ind.	4 ¹⁸	6 ⁵⁵
5 ²⁰	10 ³⁵	4 ⁵⁵	11 ²⁰	"	Kiskunfélegyháza	"	3 ²⁶	6 ¹⁶
7 ³²	11 ⁴¹	6 ⁵²	1 ¹⁴	"	Szeged	"	1 ²⁰	4 ¹⁸
	2 ⁰⁷		5 ¹⁸	"	Temesvár	"	7 ³²	1 ⁰⁰
			2 ³¹	▽	Orsova	"	≡	1 ¹⁵

Eladó ház.

Özv. Somogyi Károlyné VI. ker. Szolnoki-utca 6 számú teljesen újonnan alakított háza örök áron eladó. Értekezni lehet Budapesten I. ker. Maros utca 30 szám, I. em. 5. a, alatti lakásán. 3—6.v.

Id. Németh Bálint örökösének VII. ker. 121. sz. házuk, mely áll 2 szoba, 1 nagy konyha, 2 kamra, istálló; és mellék épületből, örök áron eladó,

továbbá a Zsiros hegyben levő 1 vékás területű szőlő birtokuk — Erdei Lajosné szomszédságában — szintén örök áron eladó. Értekezni lehet a tulajdonosokkal. 1-3v.

Balázs Antal és neje I. ker. 354. számú, 10 évi adómentes, modern háza, mely áll 3 szoba, tveges folyosó, konyha, éléskamra stb. előnyös feltételek mellett örök áron eladó. Értekezni méntelepi laktanya 93. ajtó sz.

Kiadó ház.

IV. ker. 343. sz. a. a Konstantin iskolánál két szoba, konyha, kamra és tveges folyosóból álló lakás azonnal hasznóberbe kiadó; felvilágosítást ad az iskola szolgál. 1-3

I. ker. 29. sz. alatt egy udvari lakás folyó évi május 1-től, több évre is, hasznóberbe kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanító urral.

Özv. Buz Ambruzsné III. ker. 37. sz. házában egy lakrész május-1-re kiadó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Kiadó földek.

Bérbeadandó a hangácsi szélmalom mellett a Bónis-féle 84 holdas Szentkirályi pusztai birtok 1916. évi október hó 1-től több évre. Ugyanitt 300 db 30 éves, szerszámfának is alkalmas erdei akácia eladó. Értekezni Brück Zsigmonddal Nagykörös (városi szálloda) vagy Dr. Molnár Zoltán ceglédi lakos, járásbíróval. 2-3v.

Huszár Gergelynek, Göbölös Bálint szomszédságában 40 hold szántó és kaszáló földbirtoka — gazdasági épületekkel ellátva — f. évi szept. 29-től több évre hasznóberbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal III. ker. 152. sz. alatt. 4—4.v

Id. Labancz Mihályné a Gógány-réti tanyás földjei hasznóberbe Szent-Mihály napjától több évre kiadók. A homoktáglagyár mellett lévő mintegy 6 holdas földje, a Gátban 5 vékás, a Vadásban 3 vékás, az alszegi szénáskert mellett 5 vékás földjei szintén hasznóberbe több évre kiadók. Értekezni lehet I. ker. 30. sz. alatt. 2-6v

néh. Nagy Pál örökösének tulajdonát képező gógányi rétben levő 32 hold szántó és kaszáló föld birtokuk szept. 29-től több évre hasznóberbe kiadó; értekezni lehet III. ker. 99. szám alatt. 2-3v

Csak egy nap! **Apolló mozi** Csak egy nap!

A városi szálloda színháztermében.

Vasárnap. 1916. április 30-án. Vasárnap.

AKIT KETTEN SZERETNEK

rendkívüli társadalmi dráma 3 felv. — Irta **FÖLDES ARTHUR**, főszerepben **HARASZTI MICI** a Magy. színház nagy művésznője.

Fényes kíséző műsor.

Helyárak! Rendesek! Helyárak!

Jegyek előre válthatók a városi kávéházban.

Az előadások kezdete d. u. 4., 6, és este 8 órakor.

Általános közkívánatra!

Szerdán.

1916. május 3-án.

Általános közkívánatra!

Szerdán.

Letört szárnyak

regény a cirkusz életből 3 felvonásban, előjátékkal. A főszerepben **FERN ANDRA** a világhírű művésznővel.

A fent jelzett műsorral igen kellemes estét öhajítottam a n. é. közönségnek szerezni és saját élvezetük érdekében b. látogatásokra őszintén felhívom b. figyelmüket.

Kérem a n. é. közönséget jegyeikről előre gondoskodni.

Kiváló tisztelettel
Weisz Jenő
tulajdonos.

A tavaszi munkálatokhoz nagy választékban beszerezhetők: eredeti Bächer-ekék, 12—14—16 soros Melichárvetőgépek, 2—3 tagu vasboronák, továbbá eredeti amerikai 7 kapas lókapák, répa- és szecsakavágók, kukoricamorzsolók, rosták, mérlegek

NEU JAKAB gabonakereskedő mezőgazdasági gépraktárában.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos **Nagykörös.**
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat**, **villanyvilágítási javításokat**, **villanycsengők bevezetését** és **javítását**, **modern sir- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.

Katonáknak a harctérre.

Milliók könyve

egy teljes regény ára 24 fillér.
10 regény 2 korona 40 fillér.

- | | |
|--|---|
| 1. Herceg: A lép
úrága. | 8. Pemberten: A
Kronstadi kém |
| 2. Szomaházy: —
Mesék az író-
gépről. | 7. Hellai: A Fa-
mily Hotel. |
| 3. Farkas Pál: Egy
önkéntes nap-
lója. | 8. Möller: Az arany
— csináló re-
génye. |
| 4. Doyle: Az ül-
dőző. | 9. Farkas Pál: Az
út. |
| 5. Mikszáth: Ga-
lamb a kalit-
kában. | 10. Feuillet: Egy
szegény ifjú
története. |

A tíz regényt borítékban a har-
térre küldi bérmentesen Székely
Albert könyv és papírkereskedése
Nagykőrös, Plac-tér.

Vegyesek.

Egy okl. gazd. tiszt nagyobb,
belterjes uradalmakban hosszú évekig
mint okl. g. tiszt volt alkalmazva, na-
gyobb szőlő telepítést, szőlő kezelést
jó sikerrel végeztetett: a nyári, őszi
idényre havidíjas állást keres, megke-
resés I. ker. 266. sz. alá küldendő,
1-2v.

Eladó bor és pálinka, — ki-
adó ház. Halász Zsigmond urnak 50
hektoliter 3—4 éves bora és 4 hekto-
liter szilvóriuma van eladó. IV. ker.
Rákóczi-u. 336. alatt vannak a min-
ták letéve. A sertéspiacra dülő háza
pedig kiadó, esetleg eladó. 2-2

Eladó ház


Labanc Amb-
rusnak Kos-
suth Lajos-
utczában levő újonnan épült egy eme-
letes háza kedvező fizetési feltéte-
lek mellett szabad kézből eladó. Érte-
kezni lehet Labancz Ambruzsnéval
1-55 kerület 300. számú házánál, vagy
TÓTH BALAS építésznel X. ker. 13. sz.
1-3—v.

özv. Sántha Elek né urnőnek

a Feketén levő egyik szántó
és kaszáló tanyás földbirto-
ka 1916. szept. 29-től több
évre haszonbérbe kiadó. —

Értekezni lehet X. kerület
Bosonzei-utca 97. sz. alatt (Gimnázium mellett.)

Székely Albert

könyvkereskedé-
sében állandóan
kaphatók: 

Milliók könyve
Az Aranycsináló regénye

Irta: MÖLLER.
24 fill. a teljes regény ára 24 fill.

Továbbá
TOLNAI VILÁG-
LAP
ÉRDEKES UJSÁG
BAZÁR.

Hirdessen a „NAGYKÖRÖS.
és VIDÉKE”-BEN



Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét,
hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szem-
ben nagyobb szabású dísztemetkezési vállalatot nyitottam,
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű érckoporsókból, ternó
és báronnyal való bevónásra alkalmas fakoporsókból valamint a
legdíszesebb kivitelű sírkoszorúkból, úgy annyira, hogy dísztemet-
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdi-
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
érckoporsó, díszes melléklettel 180 kor.

Újonnan készült gyászkocsimat, minden felszámítás nélkül két
lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-
kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-
kel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szíve pártfogását, mert
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani nem
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetelm. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON,
röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sírkoszorúkból!

A temetéshez gyászkoocsit és lovat ingyen adok!

Nagykőrösön ma egyedüli karteltemetkezés

URÁNIA.

Vasárnap. 1916. április hó 30-án. Vasárnap.

A modern rablólovag

Érdekfeszítő ka-
landor dráma 3
felv. Főszerep-
lő: LILLY BECK.

A Nordisk film Com-
pagnie szenzációs
ujdonsága. :: :: ::

A kis cukros

Vigjáték 2
felv.-ban. —

„Mester“ legújabb háborus hiradó.

Aktuális.

Humoros. Műsoron kívüli szám. Humoros.

Az előadások kezdete d. u. 4, 6 és este 8 órakor.

Helyárok: Páholy I. K. Körzék 80 fill. I. hely 60 fill., II. hely 40 f.
III. hely 30 f. Középkarzat 50 fillér. Oldalkarzat 40 fillér.
Diákjegy az oldalkarzati ülőhelyre a d. u. 4 és 6 órai előadásokra 30 fill.

Körzék és páholy számozottak. Az összes
jegyek előre válthatók PAPP SÁNDOR kerekpár üzletében.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását tisz-
telettel kéri a tulajdonos

Papp Sándor.

Vasárnap. 1916. május hó 7-én. Vasárnap.

Protea II.

Izgalmas detektív dráma 4 fel-
vonásban.